



# 济宁市卫计委健康扶贫力阻“病根”变“穷根”

## 惠民医疗暖了贫困家庭的心



文/图 本报记者 李锡巍  
通讯员 宿卫萍 张万里

对于许多农村贫困人口来说，因病致贫、因病返贫让他们生了病不敢说、不敢看。近年来，为了让贫困人口看得起病、不怕看病，济宁市卫生和计划生育委员会多举并措加大健康扶贫工作力度，实现建档立卡贫困户更好享有基本医疗服务，解决贫困群众的后顾之忧。

### 困难群众 看病不再难

“以前老人看病住院最少也得好几百，现在不用掏一分钱，要不是国家政策好，我们哪能看得起病啊！”在汶上县白石医院陪婆婆看病的村民李爱芝说，她84岁的婆婆常年身体不好，不仅有冠心病去年又得了脑梗，平均每月都要住院一次。“我和丈夫身体也都不好，没有劳动能力，多亏了惠民救助政策让我们敢看病了，全家人从心里感激政府。”

白石医院副院长任兰民介绍，凡符合医疗救助范围的农村贫困人口持市卫计委审核发放的健康扶贫卡或惠民医疗服务卡来院就诊时，在享有既定的报销比例后持此卡还能再继续报销相应数额的医疗费，极大的缓解了贫困户因看病而带来的经济负担。

此外，被济宁市卫计委确定为定点医疗机构的济宁市第一人民医院，在健康扶贫工作创新思路，先后开展了干部驻村到户、健康直通车、健康惠民“一卡通”、贫困群众视觉救助行动等一系列卓有成效的健康扶贫行动，让扶贫效果“滴灌到根”，让贫困群众“病有良医”。

在市卫计委的协调部署下，市一院针对建档立卡农村贫困人口中的先天性心脏病儿童、白内障等患者实行免费手术。截至目前，共为全市建档立卡的369名患老年性白内障、青光眼、视神经损伤的贫困群众实施了免费诊疗，为条件成熟的15名群众实施了免费手术，直接减免医疗费用20余万元。11月份，医院对39名建档立卡贫困家庭先天性心脏病儿童进行免费筛查，年底前将对符合手术条件的患者实施免费救治。



汶上县白石医院医生为贫困患者检查身体。  
本报记者 李锡巍 摄

### 健康扶贫开“良方” 群众看病有保障

2017—2020年，济宁市将对核实核准的患有大病和长期慢性病的农村贫困人口（指建档立卡贫困人口和农村低保对象、特困供养对象、贫困残疾人，下同），根据患病情况，实施分类救治，确保健康扶贫落实到人、精准到病，有效解决因病致贫、因病返贫问题。

在落实做好贫困人口“三个一批”分类救治工作中，济

宁市卫计委按照“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”的措施要求，对全市因病致贫群众落实分类救治政策，其中大病救治4489名，完成率88.6%；慢病签约完成率100%。

市卫计委在不断加大健康扶贫工作力度的同时，多措并举构筑起多重医疗保障网。截至目前，全市贫困村卫生室标准化建设三年攻坚计划，对188个贫困村卫生室进行改造已完成。“万名保健医生进农户”活动中，已累计完成巡诊家庭数185.5万户次，义诊

266.1万余人次，双向转诊1.8万人次，重点上门帮扶因病致贫返贫家庭37.5万人次。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济宁市卫计委获悉，针对贫困人口因病致贫、因病返贫问题，市卫计委将继续为持健康扶贫卡的3万余名患病群众开展惠民服务，完成困难群众看病就医“两免两减半”等年度工作目标。并将建档立卡贫困人口全部纳入家庭医生签约服务范围，积极协调建档立卡贫困人口住院费用“一站式”结算，不让任何群众在追求健康的道路上掉队。

# 脚趾外撇变形，持续恶化咋回事？

济宁骨伤医院专家教你正确认识“拇外翻”

本报济宁11月16日讯（记者 李锡巍）据一项统计数据显示，中国至少一亿人有拇外翻，在每个女人的一生中，至少有20%的可能患上拇外翻。拇外翻是骨科的一种常见疾病，表现为大拇指向外撇，根部向内收，从而在根部长出一个大鼓包，这就是拇外翻（俗称大脚骨）。

济宁骨伤医院足外科主任闫超介绍，拇外翻的发病原因各说不一，至今仍未完全明了。国内外学者从不同角度对其可能的致病因素及发病机制提出了很多看法，但均未取得一致结论。总的来说，拇外

翻的发生有内因与外因两大方面因素。

遗传因素。遗传因素是拇外翻发生最主要的内在病因。早在20世纪50年代，很多欧美学者就发现拇外翻患者具有家族遗传性，91例拇外翻病人中，68%有家族史。中国中医科学院望京医院骨关节科、创伤科主任、博士生导师温建民教授在2006年通过对1491例（2827足）拇外翻患者进行了大样本流行病学调查结果发现，有明确家族史患者1036例，占总数的69.5%。

“正常人的基本机体结构和功能是通过遗传得到的。骨

骼及机体功能的演化和发育异常可以显示特定的畸形，在足部可表现为拇外翻。”闫超说，约有一半的拇外翻患者在20岁以前即出现了拇外翻畸形，而出生至20岁正是人体骨骼生长、发育至成熟的时间段。先天因素引起骨骼的发育不良，可在骨骼成熟时期得以充分体现。

鞋袜因素。拇外翻一般发生于穿鞋人群，所以多数学者都认为穿鞋，尤其是穿高跟、尖头等时髦皮鞋是产生拇外翻的主要原因，习惯不穿鞋的民族几乎无拇外翻的病例报到。

足结构异常因素。前足或

拇趾的旋前、跖趾关节形态、扁平足、第一跖骨过长、第一跖骨内翻等都是造成拇外翻发病的易发因素。

其他因素。受到创伤时，拇指肌腱附着部和内侧关节囊撕裂，关节肌力不平衡，造成拇外翻。全身性其他疾病，如类风湿关节炎、痛风。医源性，如第二趾切除后，拇趾无阻挡，内侧籽骨切除造成肌力不平衡也可引起拇外翻。

10多年来，济宁骨伤医院足外科微创治疗大脚骨疗效显著，治疗方法是采用微创大

脚骨矫正技术。此技术一经运用，便凭借着无碍美观的切口，痛苦大减的创伤，较快的术后恢复和费用低等优势，受到医患双方的青睐。同时，济宁骨伤医院选用经验丰富的专家微创治疗，以及对技术的成熟运用，不仅保障安全更保障了疗效。截至目前，医院微创治疗拇外翻约8000多例，并在该项手术基础上开展了多项技术创新，得了到业内人士的认可，深受广大患者的一致好评。（咨询电话：0537—2106120）

出品：健康工作室 编辑：康宇 组版：李腾 校对：李岩松

# 颜值超凡 智高一筹 全新绅宝D50满分上市

——四重好礼想你所享

11月8日，北汽绅宝新一代首款战略之作——全新绅宝D50惊艳出世，一举刷新了A级家轿“颜值新高度”。面向“有智青年”量身打造，新车共有7种颜色、10款车型，6.79万元-9.69万元的售价一经宣告，便赢得了全场经久不息的喝彩。

随着全新绅宝D50踏上“颜值”新征程，以信赖消费者为中心，专注于超越产品打造的绅宝新一代已扬帆起航。

“北汽自主品牌新一代的产品就是要以‘制造能够为消费者带来获得感、幸福感和安全感的车’为核心标准，打造大美设计与人工智能完美融合的迭代产品，开启北汽自主品牌创新发展的新纪元”，北汽集团

董事长徐和谊开场铿锵致辞。“满分汽车”究竟什么样？全新绅宝D50代表北汽绅宝最高造车实力，集合颜值、智能、品质于一身，就要给你无法拒绝的“满分生活”。

你梦想豪车坐驾的Feel？有颜任性的确？全新绅宝D50怒刷A级家轿“颜值新高度”。聚合“大都之美”设计理念、OFFSPACE设计语言、全新国际化前脸，“北”字飞行翼无限延展，融入凌厉大灯，越级性家族设计，尽显大气磅礴，灵动车身线条，“中庸细”质感的光感曲面，溜背设计行云流水，勾勒精蕴黄金比例，令人一见倾心过目难忘。爱上它，你只需一秒。

你爱耍酷达人的Cool？享受动口不动手的“懒”？全新绅宝D50打造A级家轿“智能新高度”，给你最聪明的私人助手服务。幸福就是我说你懂。全新绅宝D50搭载BSD盲区监测、车道偏离预警、行车记录仪、360全景影像、环视系统，让你没有搞不定的停车场、开不了的高速路。

全新绅宝D50坐拥超长轴距2670mm，超大空间让你尽情舒展；搭载主驾六向调节、前排座椅加热、空气净化系统，让你如窝在客厅沙发一般惬意自在。

倾听用户声音，全新绅宝D50用实力说话，诠释了超越想象的超值。6.79万元-9.69万



元的定价，让更多有智青年可以拥有“奔驰级享受”。不止于此，全新绅宝D50的动力总成终身保养的超值特惠，让汽车生活满分、压力零分。

详情请咨询济宁北汽4S店，5138888，地址高新区任城大道东首圣达汽车城（杨家河公园对面）。